

Дорогие коллеги, с прискорбием сообщаю, что вчера на 86-м году жизни ушел из жизни выдающийся ученый-эпиграфист, кандидат исторических наук, доцент – **Владимир Иванович Кац**. С.Ю.Монахов

Dear colleagues, I regret to inform you that yesterday, at the age of 86, an outstanding epigraphist scientist, PhD, associate professor - **Vladimir Ivanovich Katz passed away**.

S.Yu. Monakhov

Отклики, Соболезнования



ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ

ИНСТИТУТ ИСТОРИИ МАТЕРИАЛЬНОЙ КУЛЬТУРЫ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК

Сотрудники ИИМК РАН глубоко потрясены известием о смерти Владимира Ивановича Каца.

Его жизненный путь является примером бескорыстного служения науке. В нашей памяти он навсегда останется не только как замечательный исследователь классических древностей, но и как яркая личность, добрый, щедрый и великодушный человек.

Выражаем самое искреннее соболезнование родным, близким и коллегам Владимира Ивановича.

Директор ИИМК РАН д.и.н. профессор РАН А.В. Поляков



Федеральное государственное бюджетное учреждение науки

Poccurickovi Akage.uvu Hayk

Санкт-Петербургский филиал (СПбФ АРАН)

196084 С.-Петербург, Киевская ул., д. 5, корп. 9, стр. 1 e-mail: archive@spbrc.nw.ru www.ranar.spb.ru

> ОКПО 04683361, ОГРН 1037700221734 ИНН 7727028890 КПП 780102001

1 февраля 2023 г.

В Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского

От имени Санкт-Петербургского филиала Архива РАН и себя лично выражаем искренние соболезнования в связи со смертью доцента кафедры истории древнего мира, крупнейшего специалиста в области античной амфорологии, керамической эпиграфики и истории Северного Причерноморья, кандидата исторических наук Владимира Ивановича Каца. Из жизни ушел талантливый ученый и мудрый наставник целой плеяды учеников, отдававший все свои силы, энергию и энтузиазм изучению истории, экономики и археологии античных центров северного берега Понта. Свыше 60-ти лет он отдал воспитанию студентов и аспирантов исторического факультета: читал курсы по истории Древней Греции и Рима, проводил археологические и музейные практики, стал вдохновителем пеших походов по историческим и археологическим памятникам юга России.

Разделяем с вами горечь утраты и просим передать наши соболезнования членам семьи и коллегам Владимира Ивановича Каца.

Директор, чл.-корр. РАН, д.и.н.

Зав. ООФКиВА, к.и.н.

И.В. Тункина

Е.Г. Застрожнова



Министерство культуры Российской Федерации ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ

«ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ИСТОРИКО-АРХЕОЛОГИЧЕСКИЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК «ХЕРСОНЕС ТАВРИЧЕСКИЙ»

(Государственный музей-заповедник «Херсонес Таврический») ул. Древняя, д. 1, г. Севастополь, 299045, т/ф (8692) 45-50-07, e-mail: info@chersonesos-sev.ru chersonesedirector@mail.ru ИНН/КПП 9201502053//920101001

Ol.	02.2023	№	114	
на №		от		

Соболезнование

Саратовский государственный университет им. Н.Г. Чернышевского Институт истории и международных отношений

Дорогие родные и близкие! Уважаемые коллеги и друзья!

Руководство и научный коллектив Государственного историкоархеологического музея - заповедника «Херсонес Таврический» выражает самые глубокие соболезнования в связи с кончиной доцента кафедры истории древнего мира Института истории и международных отношений Саратовского государственного университета им. Н.Г. Чернышевского кандидата исторических наук Владимира Ивановича Каца.

Талантливый ученый, прекрасный специалист и исследователь керамической эпиграфики, Владимир Иванович внес бесценный вклад в изучение археологии и истории всего Причерноморья. С Херсонесским музеем-заповедником его на протяжении долгих лет связывали тесные научные связи и дружеские отношения. Владимир Иванович, работая, в том числе с херсонесскими материалами, создал типологии и классификации клейм, которые стали эталонными для многих поколений историков и археологов. Он был активным участником экспедиций, работающих в Херсонесе и Северо-Западном Крыму, всегда помогая коллегам, щедро делясь своими знаниями. Владимир Иванович как талантливый педагог воспитал целую плеяду историков, археологов, специалистов по керамической эпиграфике.

Преданность своему делу и науке снискала уважение и любовь всех, кто знал Владимира Ивановича, а научные труды вызывают огромный интерес научного сообщества.

Мы искренне соболезнуем родным и близким, коллегам и друзьям Владимира Ивановича.

С уважением,

от имени научного коллектива заместитель директора по научной работе

Л.В. Седикова

глубокоуважаемый Сергей Юрьевич,

уважаемые коллеги!

Коллектив кафедры археологии исторического факультета МГУ выражает глубокие соболезнования родным, близким, коллегам и ученикам Владимира Ивановича Каца.

Мы потеряли выдающегося отечественного специалиста в области античной археологии, глубочайшего знатока керамической эпиграфики, достойного продолжателя традиций научной школы профессора Б.Н. Гракова, яркого университетского преподавателя, создателя Саратовской школы античного источниковедения.

Светлая память о Владимире Ивановиче Каце – замечательном ученом, замечательном педагоге и замечательном человеке – навсегда сохранится в наших сердцах.

От имени коллектива сотрудников кафедры археологии исторического факультета МГУ

Заведующий кафедрой

археологии

А.Р. Канторович

Дорогой Сергей, Соболезную. Надо бы дать некролог в ВДИ. Ты не напишешь?

Твой А.И. Иванчик (Бордо-Москва, чл.-корр. РАН)

Дорогой Серёжа, прими, пожалуйста, мои соболезнования. И если можно и есть кому — передай и их.. береги себя. На связи. А.Масленников, д.и.н. (Москва, ИА РАН).

Соболезную! Безумно жаль! Н.Сударев (Москва, ИА РАН).

Уходит поколение... Яркий был человек! Завойкин А.А., д.и.н. (Москва, ИА РАН)

Мои сочувствия кафедре. Владимир Иванович оставил по себе добрую память. С ним еще долго будут спорить. А.Буйских, д.и.н. (Киев, ИА НАНУ).

Искренне жаль, боевой был мужик, была та щука, чтоб караси в омуте не дремали. Горжусь его титулом "заклятый друг", дорогого стоит. Понятно, что возраст и все причитающиеся прелести, но все равно неправильно это. С. Полин, к.и.н. (Киев, Берлин)

Дорогой Сергей, глубоко скорблю о кончине старого друга моей молодости и великого эпиграфиста Владимира Ивановича Каца. Земля ему пухом. Пожалуйста, передайте мои соболезнования родным и близким. А. И. Айбабин, д.и.н. (Симферополь)

Дорогой Сергей, самые искренние соболезнования. Возраст почтенный, фигура мирового масштаба, светлая память дорогому Владимиру Ивановичу! С крымским приветом, Ю. Зайцев (Симферополь)

I'm sorry to hear this. Although I did not know him well I admired his strength to stand firm on his beliefs but at the same time think carefully about what his critics said. He certainly had the vision and drive to tackle very big questions. His contribution to our field will not be forgotten.

With my condolences,

Mark

Мне жаль это слышать. Хотя я не знал его хорошо, я восхищался его силой твердо придерживаться своих убеждений, но в то же время тщательно обдумать то, что говорили его критики. У него, безусловно, было видение и

стремление решать очень большие вопросы. Его вклад в нашу область знания не будет забыт. С моими соболезнованиями, Марк Lawall, prof. (Канада).

My sincere condolences to his family and friends. Мои искренние соболезнования его родным и близким. Kostas Filis (Греция)

Дорогой Сережа! Прискорбная весть. Очень сожалею и скорблю. Всегда буду вспоминать Владимира Ивановича как выдающегося ученого и специалиста по клеймам. Жаль, что эта отрасль совсем оголилась. Т.Смекалова, д.и.н. (Симферополь).

Вечная память!!!!! А.В.Подосинов (МГУ)

Дорогой Сережа, очень расстроен этой новостью. Большая потеря для всех тех, кто знал Владимира Ивановича, и для нашей науки. Так много еще осталось вопросов, которые хотелось бы с ним обсудить. Мои самые искренние соболезнования.

В.Столба, д.и.н. (Берлин)

Dear Sergey, Thank you for informing our community. Please receive my condolences for your loss. He was great and respected scholar. Best, Dominique Kassab-Tezgor (Анкара)

Сергей. Спасибо за информирование нашего сообщества. Пожалуйста, примите мои соболезнования в связи с вашей утратой. Он был великим и уважаемым ученым. Лучший, Доминик Кассаб-Тезгор

Уважаемый Сергей Юрьевич,

У меня сегодня особое мнение о семье В. И. Каца и коллективе Саратовского исторического факультета. Владимир Иванович Кац был так добр ко мне. У нас были интересные дискуссии о марках Гераклеи и Мирсилеи. Я сожалею, что у меня нет возможности увидеть его лично.

С наилучшими пожеланиями Thibaut CASTELLI (Париж)

Deep condolences to his family and close colleagues. Глубокие соболезнования его семье и близким коллегам.

Gérald Finkielsztejn (Париж)

Dear Sergey, I'm deeply sorry for the loss of our colleague, the great professor Katz. His work holds tight our memories. All my best for you and your team, Vasilica Lungu (Бухарест)

Уважаемый Сергей, Я глубоко сожалею о потере нашего коллеги, великого профессора Каца. Его работа хранит наши воспоминания. Все, что я могу для вас и вашей команды,

Боже какая грустная новость!!! Для нас, тех кто занимался греческой эпиграфикой, ушел ПАТРИАРХ!!! Он ушел, но остались воспоминания о нем, его советы, и конечно его труды!!!! Примите мои искренние соболезнования!!!!! С грустью, Наталия Матеевич, к.и.н. (Кишинев).

Мои соболезнования, Сергей. Владимир Иванович был из числа людей, память о которых останется на долгие годы. Петр Балабанов (София)

Дорогой Сергей, очень горько, что мы навсегда потеряли коллегу, с которыми нас связывало так много всего хорошего и важного. Передай мои соболезнования всем родным и близким Владимира Ивановича. Соболезнование от ИИМК мы с М.Ю. Вахтиной послали вчера. Крепись, друг мой!

Твой Ю.Виноградов (СПб.)

Дорогие коллеги! Вместе с вами мы скорбим в связи с кончиной Владимира Ивановича Каца. Владимир Иванович начинал свою трудовую деятельность в высшей школы в нашем Борисоглебском пединституте (ныне филиал Воронежского университета). Судьба много раз сводила нас, особенно, на раскопках античной Фанагории. Владимир Иванович - великий ученый, который вывел керамическую эпиграфику на очень высокий уровень. В нашей памяти он останется как человек, целиком преданный своему делу. Примите наши соболезнования. От воронежских археологов и антиковедов заведующий кафедрой археологии и истории древнего мира Воронежского государственного университета

А.П. Медведев (Воронеж).

Господи, какая нежданная и печальная весть. Остаётся только скорбеть и грустить.

А.Ю. Алексеев (Эрмитаж)

Примите мои соболезнования, это огромная потеря. А.Бутягин (СПб., Эрмитаж)

Дорогой Сергей Юрьевич, примите наши глубокие и искренние соболезнования.

Это невосполнимая утрата. Царствие небесное Владимиру Ивановичу. Т.В. Рябкова, к.и.н. (СПб., Эрмитаж).

Дорогие коллеги, примите мои соболезнования. Светлая память Владимиру Ивановичу.

Соколова О.Ю. (Эрмитаж).

Сережа, печальная весть! Это был человек эпохального масштаба, с ним ушла целая эпоха в античной археологии.

С.Соловьев, к.и.н. (Эрмитаж)

Светлая Память. Это невосполнимая потеря для нашей науки и для всех, кто был знаком с Владимиром Ивановичем - выдающимся Ученым. Покойся с миром...

В. Толстиков (ГМИИ)

Большая утрата... Как жаль! Такой необычный, выдающийся человек и исследователь! Светлая память Владимиру Ивановичу! Е.Савостина, д.и.н. (Москва)

Глубочайшие соболезнования семье и близким Владимира Ивановича. Светлая память. С уважением, Виталий Синика, д.и.н. (Тирасполь)

Примите наши соболезнования. В. и Е. Зинько, д.и.н. (Керчь)

Серёжа! Примите наши соболезнования. Это огромная утрата. Скорбим. Обнимаем,

Иван, Наташа Марченко, к.и.н. (Краснодар).

Мои соболезнования. Потеря для нашей науки невосполнимая. Прекрасный специалист и хороший человек.

И.В. Бруяко, д.и.н. (Одесса)

Сергей. Увы. Мир праху Володи. Мои соболезнования его родным и близким. Также тебе - утрата наставника, столько лет были рядом. Нас работа спасает от горя нескончаемой череды утрат.

Валерий Яйленко (Москва)

Дорогие коллеги! Очень жаль, скорбим вместе с Вами. Светлая память!!! С. Науменко, к.и.н. (Ростов-на-Дону)

Мои соболезнования... Светлая память Владимиру Ивановичу.

Г.Ломтадзе, к.и.н. (ГИМ, Москва)

Дорогой Сергей, коллеги... Примите мои соболезнования. Скорблю вместе с вами.

Р.Стоянов, к.и.н. (Москва)

Сережа, дорогой, какая трагическая весть! Скорбим... М.Вахтина, к.и.н. (СПБ., ИИМК).

Здравствуйте, Сергей Юрьевич. Печальная весть. Примите искренние соболезнования! С уважением, Татьяна Егорова, к.и.н. (МГУ)

Дорогой Сергей Юрьевич! Выражаем Вам глубокие соболезнования в связи с уходом Вашего друга, коллеги и учителя, выдающегося ученого Владимира Ивановича Каца. Всей душой мы с Вами. Наталья, Кристина и Мария Новиченковы

Дорогой Сережа! И до нас долетела печальная весть о кончине Владимира Ивановича. Скорбим вместе с вами. Если ты (или вы вместе) напишете о нём мемориальную заметку опубликуем в нашем сборнике БФ -2023. Володя и все, кто в Питере знал, любил и уважал Владимира Ивановича. В.Хршановский (СПб.)

Искренне жаль, Сергей! Светлый был человек, Владимир Иванович! Прими и примите мои самые искренние соболезнования. А Владимиру Ивановичу — земля пухом и светлая память. Он внёс поистинне достойный вклад в науку. Пусть покоится с миром! Н.Ефремов (Грейфсвальд, ФРГ)

Здравствуй, Сергей Юрьевич! Прими мои искренние соболезнования в связи с печальным событием - уходом из жизни нашего учителя Владимира Ивановича Каца. Ты был одним из самых близких его учеников (из нашего поколения точно), со временем стал его коллегой, близким человеком, другом. Тебе особенно тяжело. "Секрет" Каца заключался в его необыкновенной человеческой простоте, (в высоком понимании этого значения) человека умного, интеллигентного, харизматичного учёного, который шёл своей дорогой... Он был строг со студентами всех "мастей", может даже чрезмерно, но после его "головомойки" мы не чувствовали себя униженными никогда! Свойство говорить жёсткие вещи, не унижая человека - это достоинство редких людей, особенно педагогов. Он был свободным человеком, был чист душой - НАШ КАЦ ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ - СВЕТЛАЯ ЕМУ ПАМЯТЬ!

Р.S. Я всегда была рада, что мне повезло оказаться в Саратовском Университете. Тихонова Татьяна (Анапа)

Земля пухом... С.Колтухов

Светлая память Владимиру Ивановичу Кацу! Dr. Valerii P. Nikonorov (СПб.)

Вчера мне позвонил Е.В. Смыков и сказал, что умер Владимир Иванович Кац. Потом мне звонила Женя Панкратова, и она выяснила у коллег, что сегодня похороны. Сожалею, что не могу попасть в Саратов, чтобы проститься со старшим товарищем. В.И. Кац (1937—2023) полвека прослужил в Саратовском государственном университете. Кац — это эпоха в СГУ. Он был не только преподавателем для многих из нас, но потом долгое время мы были коллегами с Владимиром Ивановичем. Все саратовские студентыпервокурсники, отправлявшиеся в археологическую экспедицию «на юга», проходили кацевскую школу. И многие из нас помнят занятия Каца и особенно его экзамены по истории Древнего Востока. С 1999 по 2010 гг. мы вместе работали на одной кафедре, гдето подменяли друг друга. И общаясь с В.И., я продолжал учиться у него. Одна из последних наших важных встреч была на Таманском полуострове в июле 2010 года. А еще были постоянные беседы в курилках. И запомнились рассказы Каца — «археологические детективы». А Владимир Иванович был замечательным рассказчиком! Но Кац был не только коллега, преподаватель, наставник, товарищ, археолог, но большой Ученый. Как специалиста по античной эпиграфике его знали во всем мире. Я встречал в иноземных исследованиях ссылки на публикации В.И. Каца. И всегда гордился тем, что работал вместе с классным русским исследователем.

Есть и еще одно важное дело Каца. В 2020 году Владимир Иванович издал письма своего отчима, фронтовика, офицера Красной Армии В.П. Савина «Письма с фронта». Замечательная и важная книга! Это не только письма фронтовика своей возлюбленной (матери Владимира Ивановича), это памятник всем нашим дедам, победившим европейский фашизм.

Печальное известие о смерти коллеги и старшего товарища. Владимир Иванович прожил долгую жизнь, многое успел сделать: его статье, книги, экспедиции, лекции и сотни (!!) походов со студентами и школьниками. И не только летом по Горному Крыму, но и зимние экспедиции на лыжах, которые организовывал Кац. Одним из участников этих походов был и Андрей Владимирович Гладышев. Я был свидетелем воспоминаний Андрея и В.И. Каца. И у каждого из нас немало своих воспоминаний о Великом Каце, который давно стал легендой СГУ.

Соболезнование в первую очередь родных и близким. И соболезнование всем нам. Вечная память коллеге и ученому.

А. Синицын (СПб.)

Светлая память, хороший был ученый и человек. М.Абрамзон, д.и.н. (Магнитогорск)

Скорблю...

А.Авдеев, д.и.н. (Москва).

Соболезную...

С.Ушаков, к.и.н. (Севастополь)

Мы, его студенты, будем помнить всегда. Его истории у костра, ночевки в спальниках в горах и на берегу, и в поле за автобусной остановкой. И то, что "ну вы вообще дикие" и другие фразочки, которые мы собирали в коллекцию. И, конечно, все, чему он нас научил. Юлия Григорьева (ученица Вл.Ив.)

От Всей Души примите самые искренние соболезнования... Он вёл у нас археологическую практику в Крыму и многому научил. Царствие Небесное!! Светлый Человек!! С глубоким уважением, Павел Шалаев

Соболезную. Добрая и долгая память сохранилась о Владимире Ивановиче как увлеченном человеке и профессионале с большой буквы. Сергей Кирин

Владимир Иванович Кац - мой добрый УЧИТЕЛЬ. Люблю и помню. Ольга Романовская